



ہوگا اس لئے صرف اس اجالی فہرست پر ہی اکتفا کرتے ہوئے ہم ان تمام حضرات سے معافی کے خواستگار ہیں جن کے پیغامِ تعزیت وغیرہ محدث میں شائع نہیں ہوئے ہیں بمطابق حدیث نبوی **مَنْ عَثَرَ شَيْءًا مِثْلَ كَجْرِكَ (جو کسی مصیبت زدہ کے ساتھ اس کی مصیبت میں اظہارِ سہمردی کرے اور اسے تسکین دے تو اس کے لئے بھی اتنا ہی ثواب ہے جتنا اس مصیبت کے مارے کو) آپ کا اجر انشاء اللہ کے یہاں ثابت ہو چکا ہے۔**

محدث کی گذشتہ اشاعت میں ہم نے مرحوم کی زندگی کے اہم حالات کی طرف مختصر الفاظ میں اشارے کر دیئے ہیں لیکن حق تو یہ ہے کہ اس جلیل القدر سستی کی زندگی کے واقعات جو محض شخصی حالات ہی نہیں ہیں بلکہ اس زلزلے کے امرا، امرار ہی نہیں بلکہ بہت سے علماء اور طلباء کے لئے بھی عبرت و نصیحت کے عملی نمونے ہیں۔ اس لائق ہیں کہ ان کو اس شرح و بسط کے ساتھ دنیا کے سامنے اجاگر کیا جائے کہ لوگوں کے لئے سبق آموز اور بصیرت افروز ثابت ہوں۔ اسلئے ہمارا ارادہ ہے کہ دو جہیلے کے بعد انشاء اللہ جب ہم "تاریخِ رحمانیہ" کے عنوان سے ایک مضمون شائع کریں گے، اسی کے ساتھ مرحوم کے سوانح حیات پر بھی ذرا تفصیل سے روشنی ڈالیں گے اور کوشش کریں گے کہ اس گہوارِ علم (رحمانیہ) میں ہم اپنی اٹھارہ سالہ زندگی کے چشم دید حالات اور قلبی تاثرات کو صدق و دیانت کے ساتھ صغیر قسطاً پر آپ کے سامنے رکھیں۔ **و باللہ التوفیق۔**

مرحوم کی وفات کے بعد دین اور علم دین سے محبت کرنے والوں، حدیث اور اہل حدیث کا دور دکھنے والوں کو سب سے بڑا خطرہ مدرسہ کے متعلق پیدا ہو گیا تھا اور سخت تشویش تھی کہ الہی اس شجر بار آور کا کیا ہوگا؟ جس کے پھولوں کی شیرینی سے دنیا لذت آشا ہو چکی ہے اور دن بدن اس کی حلاوت کی لطف اندوزیاں بڑھتی ہی جا رہی ہیں۔ لیکن اللہ کا شکر اور صدقہ شکر، اس کا احسان اور ان گنت احسان ہے کہ حاسدوں اور دشمنوں کے علی الرغم یہ تشویش بہت ہی جلد دفع ہو گئی۔ **وہاب کا بندہ،** اپنے اولوالعزم باپ کا جوان بیٹا، مگر محبت بانہ کر آگے بڑھتا ہے اور اپنے باپ کی سوچنی ہوئی امانت کو اسی آن بان کے ساتھ اپنے مضبوط ہاتھوں سے تھام لیتا ہے جیسی اس کی شایان شان تھی۔ اللہ اللہ وہی عبدالوہاب جو دن بھر دکان پر بیٹھ کر سوائے اپنے کاروبار کی دھن میں لگے رہتے کے جانتا بھی نہ تھا کہ مدرسہ کہاں ہے اور طلبہ کدھر ہیں۔ اب دن میں دو دو مرتبہ آکر مدرسہ کی ڈیوٹی کی زیارت کرتا ہے۔ پردیسیوں کا حال پوچھتا ہے ان کی ہر طرح کی آسائش کے لئے بے چین رہتا ہے۔ وہی عبدالوہاب کہ جس غریب کو شایر یہ تہ بھی نہ رہا ہو کہ مدرسہ میں مدرس کتنے ہیں اور کون کون ہیں اب اس کا یہ حال ہے کہ ان کی ہم نشینی اپنے لئے باعثِ عزت سمجھتا ہے۔ ہر جمعہ کو شام کی شاندار دعوت کرتا ہے۔ اپنی خاص کار پر بلاتا اور پھر اسی پر واپس کرتا ہے سچ ہے کہ ہونہار بروے کے چلنے چکنے پات

رہا نہ میکدہ علم و فن کا وہ ساقی مگر ہے اس کا کوئی مہنوا ابھی باقی  
جگر میں جوش لئے دل میں جذبہ ملت  
اٹھا ہے کرنے محمد کے دین کی خدمت (آزاد الدوی)